



安倍戰心不息 原爆亡靈不瞑

1945年8月6日和9日，美軍先後在廣島及長崎投下原子彈，造成20萬人喪生，促使日本於一星期後無條件投降，為第二次世界大戰畫上句號。70年後的今天，日本首相安倍晉三漠視民意強推安保法案，企圖把日本再次帶入戰爭，引起社會強烈反對聲音，包括一眾廣島、長崎原爆倖存者。相比在戰後出生、日本經濟起飛期間長大的安倍，這些親歷戰火洗禮的老人，用自身經歷對戰爭作出的控訴聲，更值得聆聽。

■香港文匯報記者 陳國麟

山田舜
早知日將戰敗

木幡吉輝
睹無麻醉開刀

倖存者控訴

「歷爆者」：和平主義不可棄

1945年8月9日，美軍在向日本廣島投下首枚原子彈的3天後，再向位於九州西北部的長崎投下第二枚原子彈，造成超過7萬人死亡。70年過去，如今日本仍有約20萬名原爆受害者(日本稱為「被爆者」)在生，他們很多仍然堅持公開反核反戰，對於提出所謂「積極和平主義」及解禁集體自衛權的安倍晉三，他們都感到非常憤怒，認為此舉會令日本離戰後反戰理想愈走愈遠，淪為美國的代理軍隊。

山田的家位於原爆中心西面約900米的城山町，「當時家人只擦傷少許，大家都鬆了一口氣」，不過萬沒想到，噩夢在原爆後第3

日才開始。最先出現異常的是僅9個月大的弟弟，當晚突然啼哭後，在母親懷內斷氣，翌晨就連比山田大兩年的姐姐也猝逝。山田親自從附近撿來木材，將姊弟火化，但至今仍非常後悔讓母親目睹這一幕，「當時還是小孩的我，根本不明白她有多痛苦。」

母親和12歲弟弟也先後於原爆後10多天死亡，重傷的父親雖然保住一命，但亦於1961年因肺癌去世，山田事後才知道他們可能都是死於原爆輻射。剛從肺癆康復過來的山田受訪期間，於長崎平和公園外的「母子像」前停下，指著這尊母親抱著死去嬰兒的雕像道：「我很討厭這尊像，因為它太美了。現實是醜陋得難以形容。」



長崎 睹母姊兩弟死去

84歲的長崎原爆被災者協議會事務局長山田拓民，在原爆時只得14歲，由於就讀的中學距原爆中心較遠，未有直接受波及。

87歲的星堃當年舊制廣島高中學生，因為放假回到鄰近的吳市探望家人，親眼看到8月6日早上在廣島市上空升起的蘑菇雲。他翌日返回廣島，搜索失蹤的同學，映入眼簾盡是一片廢墟，路邊都躺滿了人。

親歷煉獄 睹友逝去

星堃從瓦礫中救出兩名同學，一人看似沒受傷卻失去意識，結果在送往學校宿舍期間去世；另一人雖留有一絲意識，但臉部及全身都燒至焦黑，星堃只能把水倒進對方已炭化的嘴唇，用筷子把繃帶下吃着腐肉的蛆蟲一條一條夾走，無力地看着友人生命逐漸流逝。星堃坦言，此生都難以忘記那些被原爆奪去性命的朋友的身影。星堃在8月下旬返回吳市，因流鼻血、肚瀉和疲倦臥床足足一個月，後來才知是核輻射的影響。

福島縣原爆受害者協議會89歲會長山田舜，是星堃的學長，原爆當天距離爆炸中心點僅2.5公里，事後吞嚥廣島市的紅色烈焰及黑色濃煙，令他印象深刻。他稱很早便知道日本會戰敗，因為擔任神風特攻隊的表哥曾在1945年2月對他說：「我們沒汽油，沒飛機，我所能做的只有死。你要繼續生存，為日本效勞。」

1945年8月9日，美軍在九州長崎投下第二枚原子彈，當時年僅16歲的木幡吉輝在市外一間工廠當學徒，負責維修飛機引擎。他憶述當日小休時，突然聽到巨響，隨即見到25公里外的長崎市冒出大量黑煙。他之後跟從日軍命令，進入長崎市協助搜救，見到的卻是堆積如山的屍體，聽到的盡是傷者哀嚎，形容情景是「無法想像的人間地獄」。

木幡稱之後幾天的記憶相當模糊，只記得不斷負責把屍體運上山埋葬，部分已被爛得不堪入目。他憶述印象最深的一幕，是軍醫在沒施麻醉下用剪刀為一名年輕女傷者動手術，其間對方不斷泣叫「求求你停手」，教他一生難忘。

批戰時領袖是「殺人犯」

目前定居於福島縣的星堃、山田和木幡3人，日前接受路透社專訪時異口同聲地批評安倍上任以來，多次企圖淡化日本的戰爭罪責，又不斷為日本在軍事上鬆綁，企圖把國家再次帶入戰爭。山田指出，廣島及長崎之所以發生如此慘無人道的悲劇，根源在於日本發起侵略戰爭，批評日本戰時領袖是「殺人犯」。星堃則批評安倍沒從心底承認，日本發動侵略戰爭應負上的罪責。

朴槿惠促重申殖民歷史

安倍晉三即將發表戰後70周年談話，消息指他可能捨棄歷屆政府沿用的「殖民統治」、「侵略」及「道歉」等字眼，企圖進一步為日本開脫罪責。韓國總統朴槿惠日前會見到訪的日本民主黨黨魁岡田克也時，首次明確表示「日本歷屆內閣歷史認識的主旨是反省殖民統治及侵略」，被認為是要向安倍施壓，迫使他在談話中重申這種認識。

星堃 同學懷中死去



七成目人不知原爆日期

日本放送協會(NHK)進行全國電話問卷調查顯示，全國只有三成受訪者能正確回答美軍投下原子彈的日期，即使是廣島及長崎居民，答中比例也不足七成。有廣島

大學學院教授布川弘指出，有部分受訪者甚至不知道廣島及長崎曾被投下原子彈，「這是非常值得擔憂的情況」，認為當局有必要提升國民認識。

廣島

眼珠內臟流出 博物館看不到

廣島原爆造成超過14萬人死亡，當年只有20歲的坪井直，對原爆後的「人間煉獄」仍然歷歷在目。他和其他倖存者都認為，他們有責任繼續發聲直至最後一刻，讓下一代也能知道廢除核武的重要性。

90歲的坪井直是日本原水爆受害者團體協議會(被團協)代表委員，其中一幅廣島原爆後拍攝的黑白照片中，便看見他當時身受重傷的身影。除了臉上疤痕，原爆還令他股關節骨折，長年行動不便，還因輻射導致大腸癌、前列腺癌、心臟病、白血球造血功能差，多年來3度命危送院。

他憶述爆炸後一刻，整個人被爆風吹飛10米，恢復知覺後，發現全身被火燒傷，腰部有類似蚯蚓的東西蠕動着，仔細一看原來是血管。他形容看到的是一片「人間煉獄」，「有一女學生一隻眼珠從眼眶掉下來，河裡有男子用手捂住腹部大洞，嘗試阻止器官掉出來。人們像鬼一樣掙扎走動，到處是燒焦的氣味。」他說，這些慘絕人寰的景象在廣島和平紀念資料館都看不到的，因為太慘了，不適合讓兒童看到。

赴各國宣揚反核訊息

連同長崎原爆倖存者，目前全日本「被爆者」平均年齡已超過80歲。曾經周遊各國宣揚核武遺害的坪井直堅決反對安倍晉三試圖改變戰後和平憲法，將盡一切努力，令世界免於再遭核武塗炭。

「曼哈頓計劃」秘製原子彈



美軍1945年在日本投下兩枚原子彈，是人類史上首次、亦是迄今唯一一次用於戰爭的原子彈。這兩枚大殺傷力武器的製造，源自美國在1942年至1946年高度秘密的「曼哈頓計劃」(Manhattan Project)。

德國科學家哈恩1938年在柏林發現核裂變現象，釋放的能量足以製造威力強大的炸彈，但需要解決技術問題。逃離納粹德國的猶太裔科學家愛因斯坦認為，德國最終會研發出原子彈，於是在1939年二戰爆發前夕，致函警告時任美國總統羅斯福，引起美國注意。1941年日本偷襲珍珠港，促使美國對日宣戰，亦加大美國趕在德國之前研製出原子彈的決心。

羅斯福在1942年簽署一項核武秘密計劃，其後取名「曼哈頓計劃」，很多從歐洲流亡美國的科學家都參與其中，意大利物理學家費米在芝加哥成功製造全球首個核反應爐，成為計劃的成功關鍵。

1945年二戰步入尾聲，軸心國僅剩日本負隅頑抗。美國擔心強攻日本只會造成更慘烈的人命傷亡，於是派出當時最先進的B-29超級堡壘轟炸機投下原子彈，促使日本投降，結束二戰。時至今日，各界對美軍應否動用原子彈仍未有定論。